

把习近平总书记的殷殷嘱托 全面落实在重庆大地上

2026年1月7日 星期三
编辑 李薇帆 美编 乔宇

打通断头路36条 增设过街设施15处 治理堵点乱点84处 重庆缓堵促畅见成效 市民出行更顺畅

民生为大

15件重点民生实事③

■新重庆-重庆日报记者 周松

1月4日，新年首个工作日，早高峰时段，南岸区学府大道招商交科院路口车水马龙，却井然有序，与去年4月以前的情形截然不同。

中心城区缓堵促畅，是我市2025年重点民生实事之一，也是超大城市现代化治理的必答题。

这件重点民生实事办得如何？连日来，记者就此进行了一番打探。

优化组织

打通多处“老大难”堵点

南岸区学府大道招商交科院路口曾是居民反映强烈的交通堵点之一。

市公安局交管总队秩序支队相关负责人介绍，该路口周边有大量居民区，邻近重庆工商大学、110中学，是连接南坪、渝中、内环等方向主要交通干道，前往巴南方向的车辆也经过此处，以前仅有一条掉头车道和一条左转掉头共用车道，交通压力非常大。

“以前这里只有4个车道。”住在周边的市民王先生说，早高峰时段在此掉头前往巴南，由于掉头车辆太多，他每次都要等10多分钟才能通过。

为此，交管部门与城管部门一起，对该路口进行了重新设计，拆除部分中央绿化带，并将原有的车道“瘦身”，增设了多车掉头车道、兼顾左转与直行的可变车道等，还安装了多车“串联掉头”LED屏，引导车辆快速有序实施多车掉头。同时，还在最右侧设置了公交车道专用的掉头红绿灯，引导公交车在最右侧公交专用道掉头，以减少公交车掉头时对左侧直行车道的干扰。此外，新的斑马线也移动到红绿灯后方的单轨桥墩旁，提升路口空间。

该路口优化后多达6条车道，通过智慧交通组织调整后，掉头效率提升



高新区沙坪坝小学旁的支路已打通。(摄于2025年6月24日)

记者 张锦辉 摄/视觉重庆

30%，路口整体通行效率明显提升，有效缓解了学府大道高峰时段交通拥堵压力。

余松路北环立交至柏树堡立交段也曾是有名的堵点。原本余松路立交由北往南方向由7条车道逐渐汇合成3条车道，每逢高峰期都拥堵严重。优化后，原来的3车道调整为4车道，优化了道路车道线形，增加车道数，车辆运行速度明显提高，高峰时段拥堵时长和排队长度有所减少。

“断头路”通了 周边居民出行不再绕路

交通不畅，还有一部分是“断头路”引起的。例如红岩村大桥通车后，位于虎歇路与红岩村大桥歌台子连接线隧道交叉口两侧的市政道路就未能及时通车形成断头路。

“以前我们从渝中前往北环方向，要么走石门大桥，要么走嘉华大桥。”家住渝中区嘉陵江滨江路附近的市民陈女士说，得知红岩村大桥通车时，她非常高兴，以为今后去北环方向会方便许多，哪知大桥配套的连接道却迟迟没有开通，如果她想通行红岩村大桥，需要

绕道将近10分钟。

这一“断头路”直接影响了周边10余个小区、5万余名居民的顺畅出行。

为此相关部门先后召开了8次跨区协调会，现场办公解决征地拆迁、管线迁移等难点问题，组织了规划、建设、交通等领域专家实地踏勘，优化设计方案，制定“倒排工期、挂图作战、周调度、月通报”推进机制，集中多方力量攻坚克难。

去年“五一”前夕，这一“断头路”终于通车了，渝中区与九龙坡区区域路网无缝衔接，居民出行时间平均缩短20分钟，有效缓解歌台子区域交通拥堵状况。

市住房城乡建委相关人士介绍，去年我市累计打通36条未贯通道路，今年将持续完善路网结构，计划新开工未贯通道路打通、配套路、次支路加密项目105个，完工投用100个，进一步织密中心城区交通路网。同时优化慢行交通系统，新开工人行天桥、地下通道等立体过街设施15处，完工8处，新增山城步道30公里以上。

交通“微改造” 医院学校周边拥堵缓解

学校、医院周边，向来容易形成交

通堵点。

如今前往沙坪坝区人民医院看病的市民却惊喜地发现周边交通大变样了：公交站台延长了，可容纳6辆公交车同时停靠，医院对面还新增了停车场。

前来沙坪坝区树人小学接送孩子的家长也发现：最右侧的车道上，画上了红色“即停即走”的临时停车位，家长可以有序停车接送孩子，道路拥堵大大缓解。

这一切都源于一次“微改造”。

以前，从站西路过来的公交车要停靠该公交站停车港，需要横跨3个车道，而且公交站停车港仅能容纳3辆公交车同时停靠，早晚高峰时段，公交车排队进港，周边道路拥堵不堪。

针对这一情况，沙坪坝区城市管理局会同相关部门，经过多次实地调研和论证，启动了改造工程，拆除200平方米绿化带、85米护栏，将停车港延长40米，可以同时容纳6辆公交车停靠，容量增加了一倍。同时，在道路最右侧新增18个“即停即走”临时车位，方便接送孩子的市民临时停靠。据统计，改造后，该公交站早晚高峰时段公交车接送停车时间由原来的8分钟缩短至4分钟，缓解了周边道路通行压力。

这些举措，是中心城区办好缓堵促畅民生实事的缩影。

据了解，一年来，相关部门每月底采取“现场调度+会议调度”相结合的方式，分析、研判缓堵促畅工作推进过程中存在的问题，对推进不力、落实不足、效果欠佳的情况进行重点调度。前后召开专题调度会议、现场会诊会议超过30次，构建中心城区“问题发现—综合分析—方案研究—任务交办—验收复盘”交通问题全链条治理机制。

截至2025年11月底，我市通过打通断头路、加密主次支路网、建设立体过街设施、改造轨道交通站场(点)等措施，改善中心城区交通出行环境，累计启动162个项目，完工投用144个项目；通过交通组织优化、停车管理、步行提升、公交港湾改造、车道扩容等治理手段，完成堵乱点分类治理84处，交通出行便捷性得到优化，超额完成了全年目标任务。



西南铝： 开足马力抓生产

1月4日，九龙坡区西南铝冷轧生产线，工人正在吊运新能源汽车用成品铝卷。2025年，西南铝圆满完成全年生产经营任务，全年外销产量、服务国家战略产品销量分别同比增长4.5%、8.4%，主要经济指标再攀新高。

新年伊始，该企业就争分夺秒抓生产，力争再创佳绩。

记者 郑宇 摄/视觉重庆

(上接1版)

“我们将持续巩固长江十年禁渔成果，推进城市污水管网更新、工业园区水污染整治，不让黑臭水体反弹回潮，让长江重庆段水生生物种群稳步恢复。”发布会上，相关部门负责人表示。

产业升级

厚植新型工业化“绿色底色”

既要生态“高颜值”，也要发展“高质量”。作为国家重要先进制造业中心，重庆十年来走出一条降碳减污、扩绿增长的新型工业化之路，以年均3.8%的能耗增长支撑了6.6%的工业增长，实现生态效益与经济效益双赢。

产业结构“向新而行”。智能网联新能源汽车产业跻身全国第一方阵，年产能接近130万辆；笔记本电脑产量全球第一，功率半导体、智能手机产量分

列全国第三、第五；建成全球最大己二酸生产基地，10余款新材料填补国内空白，战新产业增加值占规上工业比重达36%左右，居全国前列。

传统产业“逐绿换新”。十年来，重庆培育国家级绿色工厂170家、绿色园区16个，两江新区成为全国首批零碳园区。科技创新与产业创新深度融合，累计培育高新技术企业超1万家、科技型企业7.69万家，突破绿色低碳关键技术150余项，华峰化工等企业的减排技术实现行业领先。

数字赋能“赋绿革新”。构建“产业大脑”智慧中枢，赛力斯“产业大脑”串联300余家合作伙伴，带动单位产品碳排放下降16.9%；长安数智工厂通过198项工艺优化，累计减碳近5万吨，“产业大脑+未来工厂”的智能制造新业态加速成型。多式联运体系高效运转。创新推

“十五五”期间，重庆将实施全面绿色发展行动计划，集中攻关新能源关键技术，培育新材料、低空经济等新赛道，深化绿色金融改革，让“绿水青山”真正转化为“金山银山”。

开放赋能

激活长江黄金水道“乘数效应”

十年来，重庆全力释放长江黄金水道潜能，构建起内外联动、陆海互济的开放格局。

立体交通网络日趋完善。铁路、高速公路、千吨级航道里程较十年前分别增长62%、89%、35%，长江干线重庆至武汉段4.5米水深航道全线贯通，5000吨级货轮可常年直达主城；江北国际机场旅客吞吐量达5000万人次，较十年前增长55%，迈入“5000万级”机场行列。

多式联运体系高效运转。创新推

出内河航运品牌“千里轻舟”，开通13条航线、完成货运量240万吨，实现动力电池等货物“公转水”，物流成本降低25%。牵头建立长江上游五省市航运战略合作机制，周边省市中转货物占比从43%提升至50%。

绿色智慧航运全国示范。率先出台《重庆市船舶污染防治条例》，果园港实现船舶污染物“零排放、全接收”，岸基供电“全覆盖、全使用”，成为长江中上游首个“双四星”智慧绿色港口。

下一步，重庆将加快建设内陆开放综合枢纽，推动长江黄金水道与西部陆海新通道、中欧班列联动发展，实现“欧洲—中国—东盟”三大市场一体贯通；推进万州新田港等智能化、绿色化转型，构建现代化内河航运体系，让长江黄金水道成为带动长江经济带高质量发展的“动力轴”。

解放碑片区深入实施整体焕新计划

老商圈玩出新潮范

■新重庆-重庆日报记者 左黎韵

元旦期间，渝中区迎新消费季正式启幕，解放碑商圈以“跨年欢聚、光影美陈、新年首发、多元促销”四大板块为亮点，持续焕新消费场景，营造全域联动、全龄共享、喜庆欢融的新年消费氛围，点亮冬日消费市场。

瞄准特色消费场景 重构商业空间

重庆来福士探索舱·云端乐园位于250米高的水晶连廊内，游客们排队搭乘云端探索舱，飞跃两江之上。

作为解放碑商圈的延伸，来福士云端乐园可以清晰观赏两江交汇景象及渝中半岛城市风貌，一经推出便深受游客喜爱。来自上海的游客小柒感叹：“在这里，可以更直观地感受重庆的天际线，将江城与山城的壮丽全貌一览无余。”

2020年，解放碑步行街与南京夫子庙、杭州湖滨路、成都宽窄巷子、西安大唐不夜城，获评商务部首批“全国示范步行街”。

解放碑步行街消费者趋于年轻化、国际化，这里是外地游客到重庆的必游地，浓缩了三千年江州城人文底蕴的精华，也是重庆商业最早发源之地。5年来，解放碑迭代升级金融、商贸、商务三大功能板块，充分发挥山城夜景、滨江岸线、后街文巷、楼宇天台、防空洞穴等特色优势，打造“江崖洞天”特色消费新场景，重构商业空间可能性。

“焕新消费场景，不止于空间的升级，我们更是依托金融商贸、总部经济和国际消费的多维赋能，将商品与服务以及更多业态融入进来，把解放碑打造成‘高端化、国际化、特色化’的国际消费地标。”渝中区相关负责人说。

在此背景下，解放碑这一承载着重庆商业记忆的重要区域，成功引进了新加坡在华最大投资项目来福士、重庆首个港资人渝商业地标大都会等大型商业综合体19个，落地215家首牌首店，约占全市1/6。5年来，解放碑商圈经济总量年均增长6%以上，社零总额年均增长5%以上，通过“场景焕新+特色营造”的路径描绘出一幅老商圈焕发新活力的崭新画卷。

老店焕新 唤醒老城“独家记忆”

元旦期间，坐落于解放碑商圈C位的福朋喜来登迎来入住高峰。1997年开业的扬子岛酒店，曾经是解放碑最好的四星级酒店。然而到了2010年左右，扬子岛酒店逐渐被新兴酒店业态所淘汰，最终于2021年正式关停重组。此后，随着万豪国际集团接手，酒店资产得以盘活，以“福朋喜来登酒店”的全新形象亮相。

“原来的扬子岛酒店紧邻解放碑，这是它难得的区位优势，我们对酒店装潢进行了重新改造，使一半以上的房间有俯瞰解放碑的C位视角，吸引了不少年轻商务旅客。”福朋喜来登酒店市场销售总监周冰说。

像扬子岛酒店这样重新盘活换血的商业载体不在少数，而它们在更新迭代的同时，也没忘记打造自己的独特标签。

2025年10月，位于解放碑的重庆新华中心开启全球招商，将通过落地国际顶级品牌首店与创新旗舰店，引入文化主题策展空间，提供艺术展览、文化沙龙、高空观景等特色文化消费服务，实现全天候、全年龄段、全场景的文化生活体验，构筑“文化+商业”深度融合的城市新地标；

解放碑地王广场在沉寂7年后，正式启动升级改造，将围绕时不具极市场热度的二次元主题，打造国内首个核心商圈沉浸式动漫主题公园综合体。目前，地王广场已开出了名创优品在西南地区最大的MINISO LAND旗舰店。

渝中区相关负责人表示，这几年，他们注重载体升级、焕新城市地标，累计投资超1100亿元实施重点项目300余个，唤醒了老重庆的“独家记忆”。

共治共享 老街巷成“城市会客厅”

鲁祖庙传统风貌区，不到300米的街巷聚集了40多家主理人店，形形色色的小店让其持续“火爆”。

早在2024年，鲁祖庙在完成风貌区改造后，正式进入招商阶段，然而，渝中区文旅集团很快面临一个难题，由于权证上的房屋面积与实际租赁面积不一致，与多个品牌商家的洽谈陷入僵局。

面对这一难题，渝中区重新梳理土地权属关系，在鲁祖庙街区创新推出我市首例“带租约出让”的供地模式。与以往挂牌出让的土地不同，“带租约出让”意味着地块在挂牌出让时，土地上的建筑物可以带着原有的租赁合同出让，实行“买卖不破租赁”的协议。

2025年1月，渝中区文旅集团以6.19亿元竞得鲁祖庙正街面积约5372.26平方米的商业区地块，其中带租部分面积超80%，进驻商家有星巴克、奈雪的茶等品牌。

和所有建成区、老城区一样，解放碑的焕新也面临着新增用地不足、地块零散等难题。在整个进程中，渝中区构建了“主客共享”共建机制，创新“政府+市场+居民”多元协同模式，推动多方力量全程深度参与更新。

以山城巷为例，政府出资改造完善地下管网等基础设施配套，通过公开招标方式赋予社会企业15年特许经营权，企业出资实施房屋改造、配套完善和招商运营等，更新后街区成立由商家与居民代表组成的“巷委会”，实现共建共治共享。如今，山城巷、戴家巷等已升级为兼具颜值与温度的“城市会客厅”，真正让更新成果惠及广大群众。

接下来，渝中区还将持续以城市更新为抓手，深入实施解放碑片区整体焕新计划，提速万象新华等高端载体项目，实施重庆长滨路等滨水空间提升项目，推进燕子岩-码头等复合街区项目，开放朝天门·城里等特色商业项目，新增一批垂直电梯、山城步道、空中连廊，促进片区景观业态功能一体升级，打造大美重庆的展示窗口、城市地标。



1月6日，渝中区鲁祖庙传统风貌区，游客在逛街游玩。
记者 李雨恒 摄/视觉重庆